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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 15 बſलक 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 15.1 
बſलक और एकलक पदƚ कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
‘बſलक’ (पॉͲलमर) शʗ कƍ उɜͯɚ दो ǅीक शʗƚ ‘पॉली अथाƅत् अनेक और ‘मर’ अथाƅत् इकाई अथवा भाग से ſई 
है। बſलको को बſत वृहत् अणु कƍ भाँͯत पͬरभाͯषत ͮकया जा सकता है, Ͳजनका ǔˈमान अͯतउȰ (103 – 
1027 u) होता है। इʁƒ वृहदणु भी कहा जाता है, जो ͮक पुनरावृɚ संरचनाɞक इकाइयƚ के वृहत् पैमाने पर जुड़ने स े
बनते हƖ। पुरावृɚ संरचनाɞक इकाइयाँ कुछ सरल और ͮǃयाशील अणुओ ंसे Ǘाʄ होती हƖ, जो एकलक कहलाती हƖ। 
ये इकाइयाँ एक-दूसरे के साथ सहसंयोजक बɹƚ ɭारा जुड़ी होती हƖ। 

उदाहरण: 
पॉͲलथीन, नाइलॉन-6, 6 बैकेलाइट, रबर आͭद। 

Ǘǀ 15.2 
संरचना के आधार पर बſलकƚ का वगƊकरण कैसे ͮकया जाता है? 
उɚर: 
संरचना के आधार पर बſलक अǅ तीन Ǘकार के होते हƖ: 
1. रैͳखक बſलक: 
इन बſलकƚ मƒ लʦी और रेखीय Ǟंृखलाएँ होती हƖ। उȰ घनɡ पॉͲलथीन, पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड आͭद इसके 
उदाहरण हƖ। इʁƒ ͯनƽानुसार ͯनžͯपत करते हƖ: 

 

2. शाͳखत Ǟंृखला बſलक: 
इन बſलकƚ मƒ रेखीय ΍ंखलाओं मƒ कुछ शाखाएँ होती हƖ। 
उदाहरण: ͯनƽ घनɡ पॉͲलथीन। इʁƒ ͯनƽांͮकत Ǘकार से Ͱचͮǒत करते हƖ: 

 

3. ͯतयƅकबͶɹत अथवा जालǃम बſलक: 
यह साधारणतः 
ͮɭͮǃयाɞक और ͮǒͮǃयाɞक समूहƚ वाले एकलकƚ से बनते हƖ तथा ͯवͰभƸ रेखीय बſलक Ǟंृखलाओं के बीच 
Ǘबल सहसंयोजक बɹ होते हƖ। 
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उदाहरणाथƅ: 
बैकलाइट, मेलैमीन आͭद। इन बſलकƚ को ˈव˥ाɞक žप मƒ अǅͲलͳखत Ǘकार स ेǗदͲशƇत करते हƖ: 

 

Ǘǀ 15.3 
ͯनƽͲलͳखत बſलकƚ को बनाने वाले एकलकƚ के नाम Ͳलͳखए: 

 
उɚर: 

1. हेȚामेͰथलीनडाइऐमीन [H2N – (CH2)6 – NH2] तथा ऐͭडͯपक अʪ [HOOC – (CH2)4 – 
COOH) 

2. कैǗोइक अʪ। 
3. टेǍाʒुओरोएथीन। 

Ǘǀ 15.4 
ͯनƽͲलͳखत को योगज और संघनन बſलकƚ मƒ वगƊकृत कƍͲजए: 
टेͬरलीन, बैकालाइट, पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड, पॉͲलथीन। 
उɚर: 
योगज बſलक: 
पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड, पॉͲलथीन। 

संघनन बſलक: टेͬरलीन, बैकालाइट। 

Ǘǀ 15.5 
ʛूना-N और ʛूना-S के मɯ अɶर समझाइए। 
उɚर: 
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ʛूना-N; 1, 3-ʛूटाडाईन और ऐͮǃलोनाइ – Ǎाइल का सहबſलक है, जबͮक ʛूना-S; 1, 3-ʛूटाडाईन और 
ˣाइरीन का सहबſलक है। 

Ǘǀ 15.6 
ͯनƽ बſलकƚ को उनके अɶरा-आ͸ɗक बलƚ के बढ़ते ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए: 

1. नाइलॉन-6, 6, ʛूना-S, पॉͲलथीन 
2. नाइलॉन-6, ͯनओǗीन, पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड। 

उɚर: 
ͭदए गए बſलकƚ को उनके अɶराआ͸ɗक बलƚ के बढ़ते ǃम मƒ ͯनƽवत् ˈव͹˥त ͮकया जा सकता है – 

1. ʛूना-S; पॉͲलथीन; नाइलॉन-6, 6 
2. ͯनओǗीन; पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड; नाइलॉन-6 

Bihar Board Class 12 Chemistry बſलक Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 15.1 
बſलक और एकलक पदƚ कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
बſलक: 
उȰ आ͸ɗक ǔˈमान वाला वृहदणु है, Ͳजसमƒ एकलक से ˈु͵ɜत पुनरावृɚ संरचनाɞक इकाइयाँ पाई जाती हƖ। 

उदाहरणाथƅ: 
पॉͲलथीन, नाइलॉन-6, 6, बैकालाइट, रबर आͭद। 

एकलक: 
एक सरल अणु है, जो बſलकƍकृत होने मƒ सƟम है और इससे संगत बſलक बनता है। 
उदाहरणाथƅ: 
वाइͯनल ȗोराइड, एथीन, फॉमƑͷʸहाइड तथा ऐͮǃलोनाइǍाइल, फƍनॉल आͭद। 

Ǘǀ 15.2 
Ǘाकृͯतक और संͅ ˓˗ बſलक Ȗा हƖ? Ǘɟेक के दो उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
Ǘाकृͯतक बſलक: 
उȰ आ͸ɗक ǔˈमान वाले वृहदणु हƖ। ये पादपƚ और जɶुओं मƒ पाए जाते हƖ। Ǘेटीन, ˣाचƅ, सेलुलोस, रेͲजन, रबर 
और ɾूȗीक अʪ इसके उदाहरण हƖ। 
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संͅ ˓˗ बſलक: 
मानव-ͯनͰमƇत उȰ आ͸ɗक ǔˈमान वाले वृहदणु हƖ। संͅ ˓˗ ʉा͵ˣक, रेशे और रबर इसके अɶगƅत आते हƖ। दो 
ͯवͲश˗ उदाहरण पॉͲलथीन और डेǃॉन हƖ। 

Ǘǀ 15.3 
समबſलक और सहबſलक पदƚ (शʗƚ) मƒ ͯवभदे कर Ǘɟेक का एक उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
समबſलक: 
ऐसे बſलक Ͳजनकƍ पुनरावृɚ संरचनाɞक इकाइया ँकेवल एक Ǘकार कƍ एकलक इकाइयƚ से ˈुɜƸ होती हƖ, 
समबſलक कहलाते हƖ। 

उदाहरणाथƅ: 
पॉͲलथीन, टेʒॉन, पॉͲलˣाइरीन, नाइलॉन-6 आͭद। 

सहबſलक: 
दो ͰभƸ Ǘकार के एकलकƚ के योगाɞक बſलकन से बनने वाले बſलक सहबſलक कहलाते हƖ। 

उदाहरण: 
ʛूना-S, ʛूना-N, नाइलॉन-6-6 आͭद। 

Ǘǀ 15.4 
एकलक कƍ Ǘकायाƅɞकता को आप ͮकस Ǘकार समझाएँगे? 
उɚर: 
एकलक कƍ Ǘकायाƅɞकता एक अणु मƒ आबɹी ͹˥ͯतयƚ कƍ संȞा है। 

उदाहरण: 
एथीन Ǘोपीन, ˣाइरीन, ऐͮǃलोनाइǍाइल कƍ Ǘकायाƅɞकता एक है तथा एͰथलीन ȫाइकाल 1, 3-ʛूटाइडाईन, 
ऐͭडͯपक अʪ, हेȚामेͰथलीनडाइऐमीन कƍ Ǘकायाƅɞकता दो होती है। 

Ǘǀ 15.5 
बſलकन पद (शʗ) को पͬरभाͯषत कƍͲजए। 
उɚर: 
एक अथवा अͰधक एकलकƚ कƍ सहसंयोजक बɹƚ ɭारा पुनरावृɚ संरचनाɞक इकाइयƚ के एक साथ ΍ंखͲलत होने 
से बनने वाले उȰ आ͸ɗक ǔˈमान वाले बſलक बनने कƍ Ǘͮǃया बſलकन (polymerization) है। 

Ǘǀ 15.6 
(NH-CHR-CO)n एक समबſलक है या सहबſलक? 
उɚर: 
चूँͮक [NH-CHR-CO]n इकाई एकल एकलक इकाई से Ǘाʄ होती है, अतः यह एक समबſलक है। 
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Ǘǀ 15.7 
आ͸ɗक बलƚ के आधार पर बſलक ͮकन संवगƛ मƒ वगƊकृत ͮकए जाते हƖ? 
उɚर: 
ͯवͰभƸ बſलकƚ कƍ Ǟंृखलाओ ंके मɯ उप͹˥त आ͸ɗƈक बलƚ के आधार पर बſलकƚ का वगƊकरण ͯनƽ Ǘकार से 
ͮकया जा सकता है: 

1. Ǘɟा˥ बſलक, 
2. रेशे, 
3. तापसुघɈ बſलक और, 
4. तापƁढ़ बſलका। 

Ǘǀ 15.8 
संकलन और संघनन बſलकन के मɯ आप ͮकस Ǘकार ͯवभेद करƒगे? 
उɚर: 
संकलन और संघनन बſलकन के मɯ ͯवभेद (Difference between Addition and Condensation 
Polymerization): 

 

Ǘǀ 15.9 
सहबſलकन पद (शʗ) कƍ ˈाȞा कƍͲजए और दो उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
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सहबſलकन एक बſलकन अͰभͮǃया है Ͳजसमƒ एक से अͰधक Ǘकार कƍ एकलक ˧ीशीज के ͰमǞण का बſलकन 
एक सहबſलक बनाने के Ͳलए ͮकया जाता है। सहबſलक को न केवल Ǟंृखला वृͰɨ बſलकन से बनाया जा सकता 
है, अͯपतु पदश: वृͰɨ बſलकन से भी बनाया जा सकता है। अतः सहबſलक मƒ एक ही बſलकन ΍ंखला मƒ Ǘɟेक 
एकलक कƍ अनेक इकाइया ँहोती हƖ। 

उदाहरण: 
ʛूना-S; 1, 3-ʛूटाडाईन तथा ˣाइरीन का सहबſलक है, और ʛूना-N; 1, 3-ʛूटाडाईन तथा ऐͮǃलोनाइǍाइल 
का सहबſलक है। 

Ǘǀ 15.10 
एथीन के बſलकन के Ͳलए मुȐ मूलक ͮǃयाͯवͰध Ͳलͳखए। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 15.11 
तापसुघɈ और तापƁढ़ बſलकƚ को Ǘɟेक के दो उदाहरण के साथ पͬरभाͯषत कƍͲजए। 
उɚर: 
तापसुघɈ बſलक-ये रेखीय या ͮकƈ Ͱचत शाͳखत लʦी Ǟंृखला अणु होत ेहƖ, Ͳजʁƒ बार-बार तापन ɭारा मृदुͲलत 
और शीतलन ɭारा कठोर बनाया जा सकता है। इन बſलकƚ के अɶराआ͸ɗक आकषƅण बल Ǘɟा˥ बſलकƚ और 
रेशƚ के मɯवतƊ होते हƖ। पॉͲलथीन, पॉͲलˣाइरीन, पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड आͭद कुछ सामाɾ तापसुघɈ हƖ। 

तापƁढ़ बſलक-ये बſलक ͯतयƅकबɨ अथवा अɟͰधक शाͳखत अणु होते हƖ, जो साचँƚ मƒ तापन से ͯवˤीणƅ 
ͯतयƅकबɹ हो जाते हƖ और दोबारा दुगƅलनीय बन जाते हƖ। इनका दोबारा उपयोग नहƋ ͮकया जा सकता। कुछ 
सामाɾ उदाहरणबैकलाइट, यूͬ रया-फॉमƑͷʸहाइड रेͲजन आͭद हƖ। 

Ǘǀ 15.12 
ͯनƽͲलͳखत बſलकƚ को Ǘाʄ करने के Ͳलए ǗयुȐ एकलक Ͳलͳखए: 

1. पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

2. टेʒॉन 
3. बैकेलाइट। 

उɚर: 

1. पॉͲलवाइͯनल ȗोराइड का एकलक CH2 = CH – Cl (वाइͯनल ȗोराइड) है। 
2. टेʒॉन का एकलक CF2 = CF2 (टेǍाʒुओरोएͰथलीन) है। 
3. बैकालाइट के बनने मƒ ǗयुȐ होने वाले एकलक HCHO (फॉमƑͷʸहाइड) और C6H5OH (फƍनॉल) हƖ। 

Ǘǀ 15.13 
मुȐ मूलक योगज बſलकन मƒ ǗयȐु एक सामाɾ Ǘारʧक का नाम और सरंचना Ͳलͳखए। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 15.14 
रबर अणुओं मƒ ͮɭबɹƚ कƍ उप͹˥ͯत ͮकस Ǘकार उनकƍ संरचना और ͮǃयाशीलता को Ǘभाͯवत करती है? 
उɚर: 
संरचना कƍ ƁͰ˗ से Ǘाकृͯतक रबर एक रेखीय Ͳसस-1, 4-पॉͲलआइसोǗीन है तथा इसे आइसोǗीन इकाइयƚ के 
1,4-बſलकन से Ǘाʄ ͮकया जाता है। इस बſलक मƒ ͮɭआबɹ आइसोǗीन इकाइयƚ के C2 और C3 के मɯ ͹˥त 
होते हƖ। ͮɭआबɹ का Ͳसस अͰभͯवɾास दबुƅल अɶराआ͸ɗक बलƚ ɭारा Ǘभावी आकषƅण के Ͳलए ΍ंखलाओ ंको 
समीप नहƋ आने देता। अत: Ǘाकृͯतक रबर अथाƅत् Ͳसस-पॉͲलआइसोǗीन कƍ कुɒͲलत संरचना होती है और वह 
Ǘɟा˥ता ǗदͲशƇत करता है। 

 

Ǘǀ 15.15 
रबर का वʲनीकरण के मुȞ उɧे˒ कƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
रबर का वʲनीकरण: 
Ǘाकृͯतक रबर उȰ ताप (>335K) पर नमƅ और ͯनƽ ताप (<283K) पर भंगुर हो जाता है एवं उȰ जल 
अवशोषण Ɵमता ǗदͲशƇत करता है। 
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यह अǕͫवीय ͯवलायकƚ मƒ घुलनशील है और ऑȚीकरण कमƅकƚ के आǃमण के Ǘͯत Ǘͯतरोधी नहƋ है। इन भौͯतक 
गुणƚ मƒ सुधार के Ͳलए वʲनीकरण कƍ Ǘͮǃया कƍ जाती है। इस Ǘͮǃया मƒ अपͬर˖ृत रबर को सʾर और 
उपयुȐ योगजƚ के साथ 373K से 415K के ताप परास के मɯ गमƅ ͮकया जाता है। वʲनीकरण से ͮɭबɹƚ कƍ 
अͰभͮǃयाशील ͹˥ͯतयƚ पर सʾर ͯतयƅक बɹ बनाता है और इस Ǘकार रबर कठोर हो जाता है। 

Ǘǀ 15.16 
नाइलॉन-6 और नाइलॉन-6, 6 मƒ पुनरावृɚ एकलक इकाइयाँ Ȗा हƖ? 
उɚर: 
नाइलॉन-6 कƍ पुनरावृɚ एकलक इकाई [NH(CH2)5-CO] है। नाइलॉन-6 ,6 बſलक कƍ पुनरावृɚ एकलक 
इकाई दो एकलकƚ हेȚामेͰथलीनडाइऐमीन और ऐͭडͯपक अʪ से ˈु͵ɜत होती है Ͳजसकƍ संरचना ͯनƽवत् होती 
है: 
[NH – (CH2)6 – NH – CO(CH2)4 – CO] 

Ǘǀ 15.17 
ͯनƽͲलͳखत बſलकƚ के एकलकƚ का नाम और संरचना Ͳलͳखए: 

1. ʛूना-S, 
2. ʛूना-N, 
3. डेǃॉन, 
4. ͯनओǗीन। 

उɚर: 

 

Ǘǀ 15.18 
ͯनƽͲलͳखत बſलक संरचनाओं के एकलक कƍ पहचान कƍजए: 
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उɚर: 
बſलक बनाने वाले एकलक ͯनƽͲलͳखत हƖ: 

1. डेकेनोइक अʪ [HOOC(CH2)8 COOH] और हेȚा मͰेथलीनडाइऐमीन [H2N(CH2)6NH2] 

 

Ǘǀ 15.19 
एथीन ȫाइकॉल और टेरेŨथैͲलक अʪ से डेǃॉन ͮकस Ǘकार Ǘाʄ ͮकया जाता है? 
उɚर: 
एͰथलीन ȫाइकॉल और टेरेपथैͲलक अʪ के बſलीकरण ɭारा 420-460K पर Ͳजƈक ऐसीटेट तथा ऐͳɴमनी 
ǍाइऑȚाइड के उ̪ेरकƍय ͰमǞण कƍ उप͹˥ͯत कराने पर डेǃॉन बनाया जाता है। 

 

Ǘǀ 15.20 
जैवͯनƽीय बſलक Ȗा हƖ? एक जैवͯनƽीय ऐͲलफैͬटक पॉͲलएˣर का उदाहरण दीͲजए। 
उɚर: 
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ऐसे बſलकƚ को जो एक समय बाद जीवा͸ɗक ͯनƽीकरण के फल˭žप ˭यं ही ͯवघͬटत हो जाते हƖ; जैवͯनƽीय 
बſलक कहते हƖ। 

उदाहरण: 
पॉͲल-β-हाइǏॉȚीʛूͬटरेट-को-β-हाइǏॉȚी-वैलेरेट (PHBV): 
यह 3-हाइǏॉȚीʛूटेनोइक अʪ और 3-हाइǏॉȚीपेɴेनोइक अʪ के सहबſलकन से Ǘाʄ होता है। PHBV का 
उपयोग ͯवͲश˗ पैकेͲजƈग, अ͹˥यƚ मƒ ǗयुȐ युͯȐयƚ और औषधƚ के ͯनय͵̷त मोचन मƒ भी होता है। पयाƅवरण मƒ 
PHVB का जीवा͸ɗक ͯनƽीकरण हो जाता है। 

 

 


